

# 广州市智能网联汽车技术应用技能竞赛举行 裁判感叹工匠排解车辆故障“又快又准”

本报讯(全媒体记者许接英 通讯员穗工宣)拆装、检测、准确定位、排除故障……一连串流利的动作下来,汽车的故障被顺利排除,经过定位、寻迹,就按指定路线自动泊车入库了。“速度真是快,结果也很准。”一旁的裁判忍不住感叹。5月15日,2025年“羊城工匠杯”广州市智能网联汽车技术应用技能竞赛暨“番禺工匠杯”智能网联与新能源汽车产业链职业技能竞赛在广汽集团(番禺总部)进行决赛。

本次竞赛聚焦智能网联与新能源汽车产业发展,内容涵盖汽车装调相关理论知识 and 技能要求,重点考察智能网联与新能源汽车动力系统故障排除、智能化部件装调、道路测试和安全运维等实操技能。

当天下午,2025年“羊城工匠杯”劳动和技能竞赛启动仪式同步举行。广州市总工会、市人力资源社会保障局、市委组织部以及各区总工会、市直单位工会、市属企业工会等60多个单位200余人参加。

活动回顾了2024年广州市“产改”工作情况,并对2025年劳动技能竞赛和技术创新工作进行部署。广汽埃安职工曹楠楠作为羊城工匠培育对象代表分享心得体会;番禺区介绍重点产业(智能网联与新能源汽车)人才开发培育工作开展情



■比赛现场。

单位供图

况。活动还为29名2023年度广东省职工职业技能大赛第一名获得省五一劳动奖章代表颁发奖章、证书。

据介绍,“羊城工匠杯”劳动和技能竞赛在2024年共开展160多项赛事。广州市总工会将围绕加快构建“12218”现代化产业体系,进一步强化与市有关职能部门协作,将劳动技能竞赛和技术

创新活动与引领职工建功新时代结合起来,不断提升劳动技能竞赛和技术创新工作的“含金量”“含绿量”“含新量”,加快推动以新质生产力为支撑的高质量发展,激励广大职工群众尤其是广州市重点产业高技能人才在围绕高质量实现广州老城市新活力、“四个出新出彩”中发挥主力军作用。

## “云端种树” 引领全民植树新风尚

本报讯(全媒体记者林婷玉 通讯员林荫)近日,广东省林业事务中心联合龙眼洞林场举办义务植树活动,100名“认种一棵树”小程序用户通过“云端种树+线下履植”模式,栽种乐昌含笑、醉香含笑200余株。近年来,广东大力推广“互联网+全民义务植树”,让植树更便捷、更生动。

“认种一棵树”小程序是广东义务植树的创新模式。用户通过捐步、答题积累“绿色能量”,实现云种植枫香、闽楠等乡土植物,累计吸引16万用户参与。同时,小程序组织线下植树活动,形成“云端+线下”闭环。珠海、中山等地也推出本土植树小程序,推动绿美广东生态建设。

今年以来,全省开展义务植树活动7000多场,参与人数超50万,植树160余万株。广东将建设更多“互联网+义务植树”基地,创新尽责形式,营造全民植树绿护氛围。

## 广州启动车网互动试点 让电动车变“移动充电宝”

本报讯(全媒体记者梁鸿杰 通讯员洪林 朱以顺)5月13日,广州启动车网互动(V2G)规模化应用试点城市建设启动会,并成立广州市电力行业协会车网互动分会。今年3月,广州入选国家首批车网互动试点城市,广汽集团与广州供电局联合牵头的“汽车+电力”双链协同V2G项目成为国家试点,白云区项目入选广东省试点。

V2G技术使电动汽车既能充电,又能反向送电,成为“移动充电宝”,可缓解电网供需矛盾,提升能源利用效率。目前,广州新能源汽车保有量超110万辆,充电桩超22万台,公共充换电站突破4400座,并率先布局V2G量产车型。

未来,广州将推进V2G电价改革,完善需求响应机制,加强智能充电设施建设。未来3年,每年提供2000万元财政支持,通过建设补贴和发电量补贴激发参与积极性。

## 深圳坪山综合高中项目 开展急救知识培训

本报讯(全媒体记者黄细英 通讯员任世泽)5月14日,深圳坪山综合高中项目联合南方医科大学坪山医院(深圳市坪山区人民医院),为工友带来一场干货满满的急救知识培训。

培训现场,南方医科大学坪山医院临床技能培训中心主任何井华以理论讲解、案例剖析与实操演示相结合的形式,将急救知识化难为易。针对建筑施工中易出现的安全风险,重点讲解了创伤止血、骨折固定等实用技能,同时围绕心肺复苏(CPR)这一关键急救技术,详细拆解每一个操作步骤,反复强调黄金救援时间的重要性,为工友敲响生命救援的“时间警钟”。

理论学习后,医护团队的工作人员开始现场进行心肺复苏、伤口包扎等急救实操,确保每名工友都能掌握正确的操作方法。

## 工会联手街道打造“鱼珠地铁口爱心驿站”

### 能充电可理疗还能读书

本报讯(全媒体记者林婷玉 通讯员王至柔)5月15日,由广州市公交集团交通站场中心工会与黄埔区鱼珠街道办事处共同打造的“鱼珠地铁口爱心驿站”揭牌,该驿站紧邻公交站场与地铁换乘点,可为公交司机、快递员、环卫工、网约车司机等户外劳动者,以及通勤市民提供“零距离”便民服务,真正实现“出门即达、需求立应”。

驿站占地面积近50平方米,分为基础服务区、休闲文化区与健康关怀区三大板块,功能设置覆盖生活多种场景。

基础服务区配备空调、饮水机、微波炉、手机超充、爱心药箱等设施,满足“渴能喝水、热能纳凉、累能歇脚”的基本需求;休闲文化区则设有职工书屋、共享Wi-Fi及互动活动空间,定期开展“夏送清凉、冬送温暖”等主题活动,丰富户外劳动者的精神文化生活。健康关怀区引入智能健康检测设备,定期联合共建单位开展中医理疗、职业病防治讲堂等活动,面向广大户外劳动者及市民乘客免费提供服务,关注劳动者身心状态。与此同时,驿站创新融入“公交+社区”服务理

念,交通站场中心依托自身资源,在驿站所在的公交候车点设置羊城通公交卡自助充值机、“一站一码”实时公交查询服务、“巴士畅捷”自动售卖服务,精准解决市民出行痛点。

据悉,广州公交集团交通站场中心目前已建成17家爱心驿站,未来将以公交工会驿站为标杆,在更多交通枢纽复制推广该模式,持续拓宽服务领域,拓展覆盖网点,深化“智慧+”服务,助力形成覆盖全市的“多元民生服务港湾”,为户外劳动者带来更多温暖与力量。

## 三医生挺身施救,高铁昏迷旅客转危为安

■全媒体记者彭新启 通讯员谭焯 杨新飞 张昭鸣

“我们单位号召全体职工学习您在关键时刻挺身而出的担当精神。”5月12日下午,广铁集团广九客运段京广动车队党支部书记伍辉利和列车长叶景亮专程前往深圳市宝安区中医院,向康复科中医师苗纪飞送上一面写有“妙手除危情,仁心护旅途,高铁驰援急,大爱济苍生”的锦旗。

事件回溯至5月7日,由广九客运段值乘的太原南至深圳北的G679次列车驶离广州南站不久,一名旅客突发疾病陷入深度昏迷。叶景亮与同事一边运用所学知识开展急救,一边广播寻医。3名医生闻讯赶赴现场,接力对病人进行心肺复苏、人工呼吸等紧急救治。

经医疗团队研判,列车工作人员迅速协调前方光明城站临时停靠,并同步呼叫120急救中心。在从发现病患到列车停靠的12分钟黄金救援时间内,列车乘务组与医护团队高效协作,为挽救旅客生命赢得了宝贵时间。5月11日晚,家属告知患者经及时救治已逐步康复。

作为参与救援的三名医生之一,苗纪飞回忆道:“当时情况危急,容不得半分犹豫。作为一名党员和医生,救死扶伤既是天职也是本能。如果我当时没有站出来,事后肯定会自责和愧疚。当时,列车组处置专业有序;及时疏散人群保障通风、快速提供急救物资,展现出过硬

的应急素养。”

“单位定期组织开展相关培训,确保出现突发状况时我们能第一时间发现,并采取有效急救措施。”叶景亮说,3位医生在听到列车广播后挺身而出,提供及时、专业的救助,医者仁心令人感动,“希望今后遇到类似情况时,也能有医护人员站出来,与我们‘双向奔赴’,共同打造平安旅途。”

此次救援中,光明城站配备的自动体外除颤仪(AED)发挥了重要作用。据悉,广铁集团计划今年增配82台AED,其中40台配备在运行8小时以上的旅客列车上,进一步强化应急救援能力。